Tek YonlU Varyans Analizi
(ANOVA)



Ozellikleri

* |ki ya da daha cok 8rneklem grubuna ait ortalamalar arasindaki farkin
sifirdan manidar bir sekilde farkli olup olmadiginin test edilmesinde
kullantlr.

* ANOVA’'da toplam varyans gruplararasi varyans ve grupici varyans
olmak Uzere ikiye bélundr.

* Grupici varyans hata varyansi olarak degerlendirilir.



Varsayimlari

* Bagimli degiskene ait puanlar en az aralik dlcegi dlizeyindedir.

* Bagimli degiskene ait puanlar bagimsiz degiskenin her bir alt
grubunda normal dagilim gosterir.

* Bagimli degiskene ait varyanslar her bir 6rneklem grubunda esittir.



Yapilan Hesaplamalar

 Oncelikle gruplararasi ve grupici kareler toplami (SS) bulunur.

e Ardindan bulunan kareler toplami serbestlik derecelerine bdlinerek
kareler ortalamasi (MS) hesaplanir.

* Daha sonra gruplararasi kareler ortalamasi grupici kareler
ortalamasina boltnerek F degeri elde edilir.

* Son olarak da hesaplanan F degeri ilgili serbestlik derecesi icin tablo F
degeri ile karsilastirilarak yorumlanur.



Yapilan Hesaplamalar

* Karsilastirma sonucu sifir hipotezi reddedilmisse ortaya cikan bu
farkhihgin hangi alt gruplar arasinda oldugunu bulmak icin coklu
karsilastirma testleri (post-hoc) kullanilir.

* Bir ANOVA deseninde etki buyukligini hesaplamada sik kullanilan
yontemlerden biri de eta-kare korelasyon katsayisidir.
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SST
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—3.124(15 - 1)
=3.124x 14

=43.74



SSy= 5(2.200 — 3.467)* 4+ 5(3.200 — 3.467)* + 5(5.000 — 3.467)*
=5(—1267)" 4 5(—0.267)* + 5(1.533)*
=8.025+0.355 + 11.755
=20.135
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